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Fachbereich |
- Haushalt und Finanzen - (-90-)

Anfrage der Rathausfraktion Die Linke vom 08.04.2009 betr. Wachstumsriickgang und
dadurch resuitierende Mindereinnahmen

Frage 1:

Hat die Stadt Neuminster durch die Bankenkrise bisher angelegte Gelder verloren oder sind
Geldanlagen der Stadt Neumunster (akut) gefahrdet? Wenn ja: Um welche Betrage handelt
es sich?

Antwort:

Aufgrund der finanziellen Situation der Stadt Neumunster mit aufgelaufenen Fehlbetrdgen im
Verwaltungshaushalt von insgesamt ca. 48,5 Mio Euro bis zum 31.12.2008 besteht zurzeit
keine Mdglichkeit der Geldaniage.

Frage 2:

In welchem Umfang rechnet die Stadt Neuminster mit einem Rickgang der Einnahmen aus
Gewerbe- und Einkommenssteuern in 2009 bzw. hat es bereits Antrage auf eine niedrigere
Einstufung bei der Vorauszahiung von Gewerbe- und Einkommenssteuern in Neumdinster
gegeben?

Wenn ja: Welchen finanziellen Umfang haben sie und welche beschaftigungssichernden
Auflagen werden an solche niedrigen Einstufungen bei der Vorauszahlung gebunden?

Antwort:

Die Héhe der 2009 entstehenden Mindereinnahmen beim Gemeindeanteil an der
Einkommensteuer kann erst nach Vorliegen des regionalisierten Ergebnisses der
Steuerschatzung vom Mai 2009 ermittelt werden. Die Stadt ist hierbei auf Daten des
Finanzministeriums Schieswig-Holstein angewiesen. Diese Daten sollen in der 21.
Kalenderwoche bekannt gegeben werden.

Antrage auf niedrigere Einstufung bei der Vorauszahlung von Einkommensteuer werden
ausschlieflich von den Finanzamtern bearbeitet.

Beziiglich der Gewerbesteuer sind Antrage auf Herabsetzung der
Gewerbesteuervorauszahlungen fur 2009 im Umfang von bisher ca. 3 Mio Euro gesteilit
worden. Beschaftigungssichernde Auflagen kénnen aufgrund gesetzlicher Regeiung mit den
geanderten Steuerfestsetzungen nicht verbunden werden.

Zum jetzigen Zeitpunkt wird flr 2009 mit einem Einnahmeriickgang bei der Gewerbesteuer in
einer GroRenordnung von 5 bis 7 Mio Euro gerechnet (Ansatz 2009 = 27 Mio Euro).
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Frage 3:

In welchem Umfang gehen kommunale Unternehmen der Stadt Neumunster von einem
Werteverfall infolge der Finanzkrise aus? Sind entsprechende Wertberichtigungen
kommunaler Unternehmen der Stadt Neumunster vorgesehen?

Wenn ja: Bei weichen kommunalen Unternehmen und in welchem Umfang?

Antwort:

Informationen hieriiber liegen der Stadt nicht vor.

Frage 4.

Kannten infolge der Wirtschaftskrise und moéglicherweise daraus resultierender
Wertberichtigungen Umschuldungen bei kommunalen Unternehmen notwendig werden?
Sind in diesem Fall kommunale Burgschaften notwendig?

Wenn ja: Bei welchen Unternehmen und in welchem finanziellen Umfang jeweils und mit
welcher Risikobewertung? :

Antwort:
Informationen hieriiber liegen der Stadt nicht vor 

Burgschaften fir neue Kredite der stadtischen Unternehmen werden im Hinblick auf EU-
rechtliche Vorschriften nicht mehr erteilt. '

Frage 5:

In welchem Umfang und in weichen Bereichen wird die Investitionstatigkeit der Stadt
Neuminster und der kommunalen Tochterunternehmen und Beteiligungen 2009 von der
Finanzkrise beeintrachtigt werden?

Antwort:

Beeintrachtigungen in der Investitionstétigkeit der Stadt Neuminster liegen zurzeit nicht vor.
Mit dem Konjunkturpaket Il wird eine Ausweitung der Investitionstatigkeit erwartet.

Erkenntnisse aus den kommunalen Téchterunternehmen und Beteiligungen liegen nicht vor.

Frage 6:

Wie hoch schatzt die Verwaltung der Stadt Neuminster die Mindereinnahmen ein, die durch
die in den Konjunkturpaketen | & Il enthaltenen Steuererleichterungen in den Jahren 2009
und 2010 verursacht werden?

Antwort:

Uber zu erwartende Mindereinnahmen beim Gemeindeanteil an der Einkommensteuer, der
Umsatzsteuer und beim Familienleistungsausgleich kann eine Aussage erst nach Vorliegen
des regionalisierten Ergebnisses der Steuerschatzung vom Mai 2009 getroffen werden.

Frage 7:

Wie hoch schatzt die Verwaltung der Stadt Neuminster die Mindereinnahmen beim
kommunalen Finanzausgleich in den Jahren 2009 und 2010 ein, die durch
rezessionsbedingte Mindereinnahmen des Landes verursacht werden?
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Antwort;

Die Héhe der Zuweisungen aus dem Kommunalen Finanzausgleich ist fur das Jahr 2009
durch Erlass des Innenministeriums vom 12.01.2009 erfolgt. Aufgrund der bisherigen Praxis
ist nicht zu erwarten, dass das Land aufgrund der Mindereinnahmen die getroffenen
Festsetzungen reduziert. Die voraussichtlichen Mindereinnahmen der Finanzzuweisungen
aus dem Kommunalen Finanzausgleich 2010 kénnen erst nach Vorliegen des regionalen
Ergebnisses der Steuerschatzung vom Mai 2009 prognostiziert werden.

Frage 8.

Wie hoch schatzt die Verwaltung der Stadt Neumunster den Anstieg bei den auf die Stadt
entfallenden Sozialausgaben ein, der durch einen rezessionsbedingten Anstieg der
Arbeitslosenzahlen in den Jahren 2009 und 2010 verursacht wird?

Antwort:

Personen, die derzeit aufgrund der Wirtschaftskrise bzw. der Rezession entlassen werden,
erhalten in der Regel zunéachst fur bis zu einem Jahr Arbeitslosengeld I. Prognostisch kann
zurzeit davon ausgegangen werden, dass sich Aufwendungen der Stadt im Bereich der
kommunalen Leistungen nach dem SGB il insbesondere der Kosten der Unterkunft, 2009 im
Rahmen der Haushaltsansatze bewegen werden. Aussagen fur das Jahr 2010 kdnnen
zurzeit nicht erfolgen, da Mehraufwendungen bei den Sozialausgaben sehr stark von der
Entwicklung auf dem Arbeitsmarkt abhangig sind.

Frage S:

Wie viele Betriebe haben auf Grund der Wirtschaftskrise in Neumiinster Kurzarbeit
angemeldet und wie viele Beschaftigte sind betroffen?

Antwort:
Auskinfte kann lediglich die Agentur fur Arbeit erteilen.

Frage 10:

Welche Konsequenzen aus der Finanz- und Wirtschaftskrise empfiehlt die Verwaltung der
Stadt Neumiinster im Hinblick auf den Bestand offentlichen Eigentums (Verduflerungen,
Ausgriinden, PPP usw.)?

Antwort:

VerauRerungen von Unternehmen bzw. Ausgrindungen sind nicht geplant.
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Frage 11:

Welche MaRnahmen zur Gegensteuerung gegen die Krise (z. B. Kompensierung von
Einnahmeverlusten aus Gewerbe- und Einkommenssteuern) plant die Stadt Neumdiinster fur
20097

Frage 12:

Welche Aktivitaten plant die Stadt Neumunster angesichts der gegenwartigen Krise, um die
finanzielle Ausstattung der Kommune strukturell zu verbessern?

Antwort zu 11 und 12:

Durch die im Rahmen des Konjunkturpaketes Il geplanten und von der Stadt Neuminster
teilweise zu finanzierenden MalRnahmen werden auch Betriebe aus Neumdiinster Auftrage
erhalten.

Der Oberbiirgermeister beabsichtigt, nach Inkrafttreten der Haushaltssatzung eine
Haushaltssperre anzuordnen. ,

Daneben besteht die Méglichkeit der Selbstverwaltung, durch Aufgabenkritik kommunale
Leistungen einzuschréanken bzw. einzustellen.

Zur Reduzierung von Personalaufwendungen besteht nach wie vor die
Wiederbesetzungssperre.

Daneben sollen weitere Kooperationen mit anderen Kommunen angestrebt werden.

im Ubrigen sind zur strukturellen Verbesserung der Stadt zahlreiche Malnahmen in Angriff
genommen worden, wie z. B. Ansiedlung eines DOC, Sicherung und Starkung des
Messestandortes Holstenhallenbetriebe. In diesem Zusammenhang sind auch die Aktivitaten
Privater — Errichtung eines innerstadtischen Einkaufszentrums — zu erwdhnen.

Auferdem sollten die kreisfreien Stadte, die seit Jahren strukturelle Defizite im
Verwaltungshaushalt ausweisen, Gber den Schleswig-Holsteinischen Stadteverband aktiv
eine Anderung des kommunalen Finanzausgleichs zu ihren Gunsten betreiben.
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Stadtrat Humpe-WaBmuth
App.: 942-2395

‘Neuminster, den 27. April 2009

Herm
Stadiprasident Strohdiek

hier

Anfrage der Rathausfraktlon Dle Linke zur Entwmklung bei Leistungen nach SGB Il
und Xil

' Sehr geehrter Herr Stadtprasident,

die Anfrage der Rathausfraktion Die Linke vom 08.04.2009 beantworten wir wie folgt:

1. Wie viele Menschen mussten im vergangenen Kalenderjahr erganzende
" Leistungen nach SGB Il beantragen?

Antwort:

Im Jahr 2008 haben insgesamt 3.920 erwerbsfahige Hilfebedurftige einen Antrag auf

Arbeitslosengeld |l gestellt, der auch bewilligt wurde.

‘Erwerbsfahige Hilfebedrftige sind in der Regel alle Personen Uber 15 Jahre, die
- keinen Ausschlussgrund fur die Leistungen nach dem SGB Il haben.

Zum Vergleich: Im gleichen Zeitraum wurde die Hilfebeduirftigkeit von msgesamt

4.742 erwerbsfahigen Hilfebediirftigen beendet und die Bestande beliefen sich im

Januar 2008 auf 7.782 und im Dezember 2008 auf 7.490.

2. Wie viele von ihnen arbeiten in Vollzeit?

Antwort:

Eine Differenzierung nach Voll- bzw. Teilzeitarbeit wird in der (SGB II-)Statistik der
Bundesagentur fur Arbeit nicht gemacht. Es wird viel mehr nach der Hohe des
erzielten Brutto-Einkommens differenziert.

GemaB der Statistik haben im November 2008 (Datenerhebung findet 3- monatlg
statt) von insgesamt 7.786 erwerbsfahlgen Hilfebedurftigen insgesamt 2.080 (26,7
%) ein Einkommen aus Erwerbstatigkeit erzielt. Von diesen 2.080 eHb hatten 1.128
ein Brutto-Erwerbseinkommen bis .oder gleich 400 Euro, 417 ein Brutto-

Erwerbseinkommen gréfier 400 Euro und kleiner gleich 800 Euro und 535 ein Brutto-
Erwerbseinkommen grofier 800 Euro. :

Seite 1
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3. Wie V|ele von ihnen smd allelnemehende Mutter oder Vater’?

Antwort

Von insgesamt 7.490 enNerbsfahl'géH'" :H;lifebedurftlgen (Stand Dezember 2008)
waren insgesamt 1.057 alleinerziehend. Von dlesen waren 1.000 Frauen und 57 '

Manner.

Antwoi't:

Wie viele von ihnen sind als Leiharbeiter beschiftigt?

Daten zur Leih- bzw. Zeitarbeit nach Untergliederung SGB |l liegen nicht vor. Ebenso
keine Daten fur Neuminster.
In Schieswig-Holstein gab es im ersten Halbjahr 2008 15.423 Leiharbeiter. Davon
14.319 Deutsche und 1.104 Auslander bzw. 12.128 Manner und 3.295 Frauen.

‘5. Wie hoch waren die Leistungen, die im SGB Il insgesamt ausgezahlt wurden?

Antwort: .

‘Im Jahr 2008 wurden in Neumiinster folgende Leistungen erbracht:

a) Arbeitsiosengeld 1l 23.021.052 Euro
b) Sozialgeld 1.473.199 Euro
C) Leistungen fur Unterkunft und Heizung 20.562.388 Euro
d) Sozialversicherungsbeitrage 10.340.146 Euro

e)

Sonstige Leistungen

396.472 Euro

zu'ngIih inlieeungsleisuneL A2

6. Wie v1ele Menschen mussten im vergangenen Kalenderjahr erganzende
Leistungen nach SGB XII beantragen?

Antwort:

Das SGB Xll sieht als ergénzende Leistung vor:

a) Hilfe zum Lebensunterhalt (§§ 27 ff SGB Xll),

b) Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsmlnderung (§§ 41 ff SGB XII)

Erganzende Leistungen

- zu a) erhielten neben anderem Einkommen (Renten, Unterhalt Kindergeid oder -
ahnliches) 242 Personen,

- zu b) 826 Personen,

- insgesamt also 1.068 Personen.

Seite 2
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. Wie hoch waren die Leistungen, die im Rechtskreis SGB XII msgesamt
ausgezahlt wurden?

Antwort: ‘

Es sind im Jahr 2008 insgesamt 38.360.146,44 Euro aus dem Rechtskreis SGB X
gezahit worden. Zum Rechtskreis SGB XII gehoren:

- Hilfe zum Lebensunterhalt

- Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung

- Hilfen zur Gesundheit

- Eingliederungshilfe fir behinderte Menschen

- Hilfe zur Pflege

- Hilfe zur Uberwindung besonderer sozialer Schwierigkeiten
- Hilfen in anderen Lebenslagen

Mit freundlichen Griilen

Im Auftrage

Humpe-Walmuth
(Stadtrat)

Seite 3
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Stadtrat Humpe-WafRmuth
App.: 942-2395

Neumiinster, den 14.05.2009

Herrn Stadtprasident
Strohdiek

hier

Kleine Anfrage der CDU-Rathausfraktion vom 04.05.2009 zum "Lokschuppen”

Sehr geehrter Herr Stadtprasident!
Die "kleine Anfrage" der CDU-Rathausfraktion beantworte ich wie folgt:

1. Wann sind zwischen der Stadt Neumiinster und der Deutschen Bahn
Gespriache zum Erhalt des ehemaligen Bahnbetriebswerks Neumiinster als
Austragungsort fiir kulturelle Veranstaltungen aufgenommen worden?

Antwort:

Seit dem Jahr 2006 beauftragte die Ratsversammlung mehrmals die Verwaltung,
Gesprache mit der Deutschen Bahn zum Erhalt des Lokschuppens zu fihren.
Dieser hatte sich in den letzten Jahren als hervorragender Veranstaltungsort
insbesondere fur die Durchfiihrung des Kunstfleckens erwiesen.

Letztmalig befasste sich die Ratsversammlung am 29. 04. 2008 mit diesem
Thema und verabschiedete einstimmig den Antrag der SPD-Fraktion mit
folgendem Wortlaut:

_Die Ratsversammlung bittet die Verwaltung, sich erneut mit dem Vorstand der
Deutschen Bahn in Verbindung zu setzen, um zu erreichen, dass der Verein der
Eisenbahnfreunde den Lokschuppen auch weiterhin fir Veranstaltungen nutzen
darf. AuBerdem wird die Landesregierung gebeten, sich fiir die langfristige
Nutzung des Lokschuppens und der Lokomotiven durch den Verein der
Eisenbahnfreunde einzusetzen. Die Stadt Neuminster ist dringend daran
interessiert, dass der Lokschuppen als Veranstaltungsort erhalten bleibt.”

Mit Schreiben vom 02. 05. 2008 bat die Verwaltung den Ministerprasidenten des
Landes Schleswig-Holstein, sich fiir das Anliegen der Eisenbahnfreunde
einzusetzen. Mit Schreiben vom 09. 06. 2008 antwortete der Ministerprésident
(Anlage 1)
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Das letzte abschlieende Gesprach, an dem die Bauverwaltung und der
Kulturdezernent teilnahm, fand am 04. 02. 2009 in Hamburg mit dem Ergebnis
statt, dass die Deutsche Bahn AG grundsétzliche Bereitschaft signalisierte, der
Stadt Neumunster die Lokomotiven und das Inventar des Lokschuppens kostenfrei
zu berlassen. Man bat allerdings, vor Aufnahme weiterer Gesprache mit den
Rendsburger Eisenbahnfreunden die Urteilsfindung in Frankfurt am 19. 03. 2009
im Rechtsstreit mit dem genannten Verein abzuwarten.

2. Ist der Verein "Rendsburger Eisenbahnfreunde e.V." von diesen Gesprachen
zeitnah in Kenntnis gesetzt, bzw. an diesen beteiligt worden?

Antwort:

Der Verein ,Rendsburger Eisenbahnfreunde e. V. , wurde am 09. 04, 2009

von dem Ergebnis der Gespréache mit der DB in den Raumen der
Eisenbahnfreunde informiert. Gegenstand des Gespréaches war auch das Urteil zu
Gunsten der DB vom 19. 03. 2009. Die Vertreter des Vereins kiindigten Berufung
gegen das Urteil an. Ein weiteres Gesprach wurde am 29. 04. 2009 gefthrt, nach
dem am 21. 04. 2009 das erste Grundsatzgesprach mit der Firma Aurelis
stattfand.

3. Am 08.04.2008 wurde pressedffentlich, dass die Stadt Neumiinster eine
Vereinbarung mit der DB zum Erhalt des Lokschuppens in Neumiinster
getroffen hat. Was ist vereinbart worden, welche finanziellen Konsequenzen
hat diese Vereinbarung fiir die Stadt Neumiinster?

Antwort:

Die Stadt Neuminster hat mit der DB keine Vereinbarung getroffen. Die DB hat
erklart, dass die Lokomotiven und das Inventar kostenfrei zur Verfiigung gestelit
wird. Da sich das Grundstiick und die Immobilie im Besitz der Firma Aurelis
befindet, bat man zunéchst mit der Firma Aurelis zu verhandeln, bevor man
Einzelheiten regelt. Das Gespréach mit der Firma Aurelis fand am.21. 04. 2009
statt. Auch hier ist man grundsétzlich bereit, der Stadt ein giinstiges Angebot zu
unterbreiten. Bei dem jetzigen Verhandlungsstand kénnen seriése Aussagen zu
finanziellen Auswirkungen nicht gemacht werden. Grundsétzlich ist die
Bereitschaft der DB zur kostenlosen Uberlassung des Inventars als
ausgesprochen erfreulich zu bezeichnen und als deutlicher Beitrag zur Erfllung
des Ratsauftrages anzusehen.

4. Liegt seitens der Stadt Neumiinster ein schliissiges Nutzungs- und

Finanzierungskonzept fiir einen Fortbestand des ehemaligen
Bahnbetriebswerks Neumiinster als kulturelle Einrichtung vor?

Antwort:

Ein Nutzungs- und Finanzierungskonzept wird nach Abschluss der Verhandlungen
erstellt.






. Welche Funktion soll gemiB eines soichen Konzeptes, bzw. der vereinbarten
Absprachen zwischen Stadt Neumiinster und der DB kiinftig dem Verein
"Rendsburger Eisenbahnfreunde e. V." zufallen?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 4

. Wie sollen die AUfwendungen fiir anfallende Kosten (Energie,
Instandhaltung, Pflege und Wartung, Personal, etc.) sowie Ertrdge aus dem
Nutzen der Einrichtung aufgeteilt werden?

Antwort:
Siehe Antwort zu Frage 4

. Steht die Stadt Neumiinster neben dem Verein "Rendsburger
Eisenbahnfreunde e. V."mit weiteren Interessenten in Kontakt, welche die
museale Nutzung des Gelidndes an der Max-Johannsen-Briicke betreiben
moéchten? Wenn ja, um wen handelt es sich dabei?

Antwort:
Nein

. Welche Méglichkeiten bleiben dem Verein "Rendsburger Eisenbahnfreunde
e. V."zum Erlangen einer auBergerichtlichen Lésung mit der DB fiir den Fall,
dass durch die Vereinbarungen zwischen der Stadt Neumiinster und der DB
deren Interessen nicht ausreichend beriicksichtigt worden sind?

Antwort:

Der Verein der ,Rendburger Eisenbahnfreund e. V.* hat sich entschlossen, gegen
das Urteil zu Gunsten der DB Berufung einzulegen. Nach den geflihrten
Gesprachen mit der DB und den Rendsburger Eisenbahnfreunden kann zum
jetzigen Zeitpunkt keine verlassliche Aussagen zu auBergerichtlichen Lésungen
getroffen werden. Die Stadt ist intensiv bemiht, bei der Verfolgung stadtischer
Interessen auch die Ziele des Vereins im Auge zu behalten.
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9. Wie stellt sich die Situation fiir die Stadt Neumiinster im Falle eines

gerichtlichen Erfolges fiir den Verein im Berufungsverfahren vor dem OLG
Frankfurt/Main dar?

Antwort:

Die Frage kann zum jetzigen Zeitpunkt nicht beantwortet werden. Der Ausgang
des gerichtlichen Verfahrens und dort evtl. getroffene Regelungen bleibt
abzuwarten (siehe auch Antwort des Ministerprésidenten vom 09. 06. 2008).

im Auftrage
S
cul? ~7<
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Humpe-Walimuth
Stadtrat
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’ Der “
Ministéerprlé_isid;nt
es Landes
Schieswig-Holstein _

Der Ministerprésident des Landes Schleswig-Holstein
Postfach 7122 | 24171 Kiel

Stadt Neumiinster ) | /Q/ yZ ' ,5%/?

Herrn Oberbiirgermeister o 4 .

H. Unterlehberg . | (=) U(Une/e
Rathaus v ’ _

24534 Neumiinster | -

v
e
4' Juni 2008

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister,

lhr Schreibeh vom 2. Mai 2008 mit der Bitte, den Verein der Eisenbahnfreunde in Neu-
miinster und den entsprechenden Beschluss der Ratsversammlung der Stadt Neuminster
vom 29. April 2008 zu unterstiitzen, habe ich mit Dank erhalten. '

Schon mehrfach habe ich mich fur den Verein der Eisenbahnfreunde', deren ehrenamtli-
ches Engagement hohe Anerkennung verdient, eingesetzt und deren Anliegen, das Mu-
seum im Lokschuppen Neuminster als DB-Museum. weiter zu betreiben und zu entwickeln
auch gegenlber dem Vorstandsvorsitzenden der DB AG vertreten zuletzt in meinem
Schrelben vom 15. Apnl 2008. :

Dle augenblickliche Situation ist dadurch erschwert dass sowoh! Dr. Mehdorn wie die
- Rendsburger Eisenbahnfreunde mitteilen, dass sie ‘unmittelbar vor einer erneuten gencht-
lichen Auseinandersetzung um das Museum und um den Verbleub der Dampflok 01 1100
stehen. In dieser Situation ist es mir nicht moglich, Partei zu ergrelfen oder eine Moderati-
~on zu Ubernehmen. Ich darfjedoch aus dem Antwortschreiben von Dr. Mehdorn vom
6.Mai 2008 zitieren:

Hinsichtlich lhrer Frage nach dem Standort Neumdiinster bleibt dies‘er zunéchst vom DB
Museum angemletet Wir sind nach wie vor bereit, die hlstorlschen Elsenbahnfahrzeuge
(mit Ausnahme der 01 1100) am Standort zu belassen. Unter Umsténden finden sich neue
Lésungen fir-den Standort in Zusammenarbeit mit der Stadt Neumunster Hierzu stehen
wir mit dem Oberbiirgermeister in Kontakt".

DUSternbrooker Weg 104, 24105 Kiel | Telefon 0431 988-0 | Telefax 0431 988-1960 | www. schlesmg -holstein.de |
Buslinien 41, 42, 51 | E-Mail-Adressen: Keln Zugang fr elektronisch. SIgmene oder verschlisselte Dokumente






Eine einvernehmliche Kooperation von DB, Stadt Neumiinster und Verein wiirde ich nach-
driicklich begriiRen.

Mit freundlichen GriiRen







Ratsversammlung vom 19. Mai 2009

TOP 5: Mitteilung des Oberbiirgermeisters

Unter Wahrung der notwendigen Vertraulichkeit und um die Information der
Offentlichkeit zu gewahrleisten, teile ich der Ratsversammlung zum Stand der
Errichtung unseres DOC's Folgendes mit:

1. Die Firma McArthurGlen hat ihre falligen finanziellen Verpflichtungen aus dem mit
ihr zur Errichtung des Designer-Outlet-Centers geschlossenen Vertrages erfillt.

Dies gilt sowohl beziiglich des Grunderwerbes als auch der Unterstiitzung eines
City-Managements.

2. Vor dem Hintergrund einer méglichen rechtlichen Uberprifung durch Dritte, steht
die Stadt Neumiinster in Gesprachen mit McArthurGlen, um in beiderseitigem
Interesse die Realisierung des DOC's voranzutreiben und zu sichern.
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Fachbereich |
- Haushalit und Finanzen - (-90-)

Anfrage des Ratsherrn Ruge in der Sit_zung des Hauptausschusses am 05.05.2009
betr. Rechnungspriifungsamt ‘

Frage 1:

Wenn die Bestellung der Leiterin des Fachdienstes aus genannten Griinden aufgehoben
wird, warum bestellen wir dann einen stellvertretenden Leiter und nicht eine/n neu/en
Leiter/in des Amtes?

Antwort zu 1:

Es ist — nicht zuletzt auch in Anbetracht der laufenden Verhandlungen mit der Stadt
Norderstedt tber eine Kooperation im Bereich Rechnungspriifung — zumindest zum jetzigen
Zeitpunkt nicht vorgesehen, die Stelle der Leiterin/des Leiters des Fachdienstes
Rechnungspriifung nach dem Ausscheiden der bisherigen Leiterin zum 01.07.09 wieder zu
besetzen. Vor diesem Hindergrund kann zunéchst auch nur eine stellvertretende Leitung
bestelit werden.

Frage 2:

Es finden derzeit (3 Jahre nach Ratsversammlungsbeschluss) Gespréche mit Norderstedt
iber eine Kooperation im Bereich Rechnungspriifung und einer gemeinsamen Leitung beider
Prufungsamter statt. In welchem Stadium befinden sind die Gespréche zurzeit und kann dem
Hauptausschuss ein aktueller Zwischenbericht gegeben werden?

Antwort zu 2:

Kooperationen mit anderen Kommunen sind nur dann sinnvoll, wenn daraus fir beide
Parteien Synergieeffekte entstehen. Im Hinblick auf die zum 01. 07.2008 frei werdende Stelle
der Leitung des Fachdienstes Rechnungspriifung wurde Kontakt mit der Stadt Norderstedt
mit dem Ziel einer Kooperation im Bereich Rechnungspriifung, insbesondere der
gemeinsamen Leitung beider Priffungsdmter aufgenommen. Die ersten Gespréche ZWISChen
beiden Verwaltungen haben stattgefunden; zurzeit wird der Entwurf eines
Kooperationsvertrages erarbeitet.

Frage 3:

Wird sichergestelit werden, dass auch bei einer Zusammenlegung des Amtes mit
Norderstedt die Leitung des Rechnungsprifungsamtes auf den Sitzungen der

Fachausschisse, msbesondere des Finanz- und Wirtschaftsprifungsausschusses sténdig
anwesend ist? :

Antworf zu 3:

Im Kooperationsvertrag kann eine Regelung dahingehend erfolgen, dass die Leitung der
Prafungsémter standig an den Sitzungen des Finanz- und
Wirtschaftsfdrderungsausschusses sowie ggf. auch an den Sitzungen anderer
‘Fachausschiisse teilnimmt, soweit dies erforderlich ist. )
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Neumtnster, 19. Mai 2009

Anderungsantrag zur Verwaltungsvoriage 0333/2008/DS

‘Der Anlage 1 der Verwaltungsvoriage wird nicht zu gestimmt.

Sie wird ersetzt durch folgendeh Verteilungsschiissel: alle 1.,2.,5. und 6. Klassen der
aligemeinbildenden Schulen erhalten eine Sonderforderung.

Die Gesamtsumme betragt 200000 €, die auf Grundiage der aktuellen Schiilerzahlen zu
verteilen ist.

Begriindung:

Die von der Verwaltung vorgeschiagene Verteilung nach dem Richtwertekonzept ist mit der
intension des urspriinglich vom Kreiseltembeirat angeregten Antrag nicht vereinbar.

Besonders die neugegriindeten Regional- und Gemeinschaftsschulen missen neu ausgestattet
werden, dies betrifft in erster Linie die Klassenstufen 1, 2, 5 und 6. Der durch die Umgestaltung der
Schullandschaft entstehende erhthte Bedarf dieser Schulen an Lehr- und Lemmittein wird im
Vorschlag der Verwaltung nicht ausreichend berlcksichtigt. ’

Um den zweifellos vorhandenem Bedarf aller aligemeinbildender Schulen Rechnung zu tragen,
sollen ausschiieflich die genannten Kiassenstufen Berlicksichtigung finden. Dies geschieht am
‘gerechtesten durch eine Verteilung aufgrund der Schdlerzahien.

Esther Hartmann und Fraktion






Anlage zu Punkt 15. 6ffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 19.05.2009

Vorli fiser Auszug

aus der offentlichen Sitzung des Finanz- und

Wirtschaftsforderungsausschusses
vom 13.05.2009

12. Konjunkturpaket II; Personalbedarf
Vorlage: 0336/2008/DS

Die Vorlage wird im Ausschuss kontrovers diskutiert. Herr Hillebrand beantwortet eine
Nachfrage von Herrn Hahn.

Die Sitzung wird von 19:10 Uhr bis 19:17 Uhr unterbrochen.

In Anlehnung an einen Vorschlag von Hermn Schroder stellt Herr Schaarschmidt in
Erginzung zur Vorlage den Antrag:

,Ein Teilbetrag in Hihe von 54.000,-- € soll stellenplanneutral umgesetzt werden.”
Beschluss:

Dem Ergﬁnzungsantrag von Herrn Schaarschmidt wird mit 6 J a-Stimmen, 3 Nein-Stimmen
und 2 Enthaltungen zugestimmt.

Der Ausschuss stimmt der Vorlage mit dem Erginzungsantrag insgesamt mit 9 Ja-
Stimmen und 2 Enthaltungen zu.

Fiir die Richtigkeit:

e

Kropa-Rettich







